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Consideraţiile lui  Carnii Petrescu 
despre artă în genere, şi despre 
arta teatrală în special, sînt nutrit�:: 

de experienţa sa particulară de creator, 
pe de o parte, de cea de critic dramatic 
şi li terar, pe de altă parte. Direcţia gîn
diri i  sale estetice, cu aproximaţiile, tato
tările şi şovăielile ei (pe care tonul apa
dictie şi peremptoriu al autorului nu tre
buie să ni le ascundă), nu devine compre
hensibilă decît dacă o raportăm perpetuu 
la ansamblul personalităţii şi  operei sale. 
Vom întîlni astfel şi  în textele de este
tică ale autorului "Tezelor şi Antitezelor" 
recriminările tradiţionale ale "artistului" 
împotriva esteticienilor profesionişti, cu 
accente polemice împotriva categoriei nu
mită ironic "doctori ai  artisticului" . Cind 
însă protestul autorului se îndreaptă îm
potriva unor faimoase concepte estetice 
tradiţionale, de genul plăcerii estetice, 
identificată cu o ,.plăcere fără scop, dez
interesată" , simţim prea bine că el izvo
răşte din profunda convingere care animă 
întregul scris al lui  Carnii Petrescu de
spre artă ca "un formidabil mijloc de 
pătrundere şi de obiectivare al sufletelor 
omeneşti "  1,  ca şi din antiestetismul său 
programatic. Puterea covîrşitoare de in
fluenţă a artei asupra psihicului ş i  asu
pra orizontului cognitiv al i ndivizilor i se 
părea a reclama un cu totul alt concept 
asupra Erlebnis-ului estetic decît cel al 
,.plăcerii fără scop" (Carnii Petrescu pre
fera termenul de "participare estetică" ) .  
Nu vom găsi, d i n  păcate, printre textele 

1 Camil Petrescu, Teze şi Antiteze, 
Cultura Naţională, Bucureştt, 1937, 
p. 161. 

sale, o con fruntare efectivă cu fai moasele 
teoreme kantiene d in "Critica puterii de 
j u deca tii "  : el se mulţumea să constate 
incompatibili tatea între conceptele curente 
despre partici parea estetică (cele ale 
,.esteti ci i de catedră" )  şi adevărata putere 

ele contagiune şi influcnlă a artei. "Nu
mai faptului că nici unul dintre mari i 
estetieieni cunoscuţi nu a fost el însuşi 
un creator în artă i se datoreşte proba
bil această carenţă" - scria în rîndurile 
dedicate "conştiinţei de valoare în parti
ciparea estetică" 1. 

Estetica fenomenologică, fidelă apelului 
primordial al lui Edmund Husserl : cu 
fata spre lucrurile înseşi (zur Sache 
.�e!bst), preconiza întoarcerea spre obiect 
drept condiţia fundamentală a demersu
lui ei. Polemica impotriva psihologismu
lui şi a "esteticii  simpatiei" (Lipps, Vol
kel t etc. ) ,  cu alte cuvinte, împotriva ten
di ntelor de a ciiuta în reacţiile subiecti
vităţii faţă de obiectul estetic secretul 
r.ctivităţii estetice a conştiinţei, revine ca 
un leit-motiv in scrierile esteticienilor fe
nomenologi, de la Moritz Geiger la Ro
man Ingarden. Ideea de "prezenţă" ori
ginară în conştiinţă, nefalsificată de habi
tudinile şi  prejudecăţile curente, de con
tact genuin cu obi ectele, anterior ori
cărui proces de clasificare şi abstracti
zare, 1-a sedus pe Carnii Petrescu în  scrie
rile întemeietorului fenomenologiei : nu 
va fi,  aşadar, o surpriză să-I vedem ac
centuînd obsesiv ideile de ,.structură con
cretă" ,  "trăire concretă" , contact cu "uni
citatea" obiectului în "prezenţa (lui) con
cretă" etc. Este necesar să adăugăm, pe 
de altă parte, că lupta împotriva natura
lismului psihologist era dusă de gîndirea 
fenomenologică în numele unui alt prin
cipiu primordial : cel al  intenţionalităţii 
conştiinţei. Conştiinţa cuprinde obiectele 
graţie actelor ei intenţionate : fiecare obi
ect este, aşadar, prezent (dat) în cadrul 
unei structuri concrete, desenată de ori
zonturile conştiinţei (Martin Heidegger a 
accentuat energic această trăsătură di
stinctivă a fenomenologiei, subliniind că 
.. subiectivitatea transcendentală" este ade
vărata piatră unghiulară a fenomenolo
giei lui Husserl ; v. articolul său "Mein 
Weg in die Phănomenologie" , în volumul 
,.Zur Sache des Denkens",  apărut în 1969 
la Max Niemeyer Verlag, p. 81-90) . 

Carnii Petrescu a subscris fără rezerve 
la polemica lui  Moritz Geiger împotriva 
eudemonismului şi  sentimentalismului î n  
trăirea estetică, in care esteticianul feno
menolog denunţase expresia tipică a per
niciosului psihologism. Cînd Geiger afir
ma · că esenţa fulgerului nu poate fi 

2 Camil Petrescu, Documente litera
re. Din laboratorul de creaţie al scri
itorului, Ediţie de Alex. Bojin şi Flo
rica Ichim, Editura Minerva, Bucu
reşti, 1979, p. 344. 
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<tflată în sentimentele de gmazii şi te
roare pc care le poate provoca, ci în con
templarea fenomenului însuşi, cu contu
ruri le lui proprii ( .. zur Sache selbst" ) ,  
Carnii Petrescu califica observaţia <.'Steti
cianului german ca .. foarte justă" :1• 

Tudor Vianu şi Carnii Petrescu (şi , 
dacă nu ne înşelăm, şi Mihai Ralea, în 
prelegerile sale de estetică) au arătat un 
interes foarte viu pentru critica ,.diietan
tismului" în atitudinea estetică, efectuată 
de M. Geiger în textul introductiv din 
"Zugănge zur Ăstheti k".  Distincţia intre 
simpla "satisfacţie vitală" şi adevărata 
, .plăcere estetică" (gînditorul român pre
fera dealtfel, cum am văzut, termenul de 
, .participare estetică" , evitînd pe cel de 
,.plăcere" , din cauza conotaţiilor lui hedo

niste) a întrunit, de asemenea, adeziunea 
deplină a autorului "Modalităţii estetice 
a teatrului" .  Valorile vitale sînt departe 
de a fi absente sau superflue în partici
parea estetică, rolul lor este însă unul 
subordonat. Carnii Petrescu nu părea să 
arate prea mare simpatie nici pentru cul
tul "dionisiacului" in  artă, expresie ex
tremă a vitalismului în estetică, înclina
ţia sa fiind mai curînd pentru arta 
"apolliniană" , deoarece "implică mai mul
tă frumuseţe morală, prin rezervă şi de
l icateţe" .  Cînd Geiger scria că "e străină 
de artă acea vitalitate simplu surescita
tă, pe care in epoca .-Sturm und Drang .. 
tineretul o lua drept genialitate" ", Carnii 
Petrescu profita de ocazie pentru a lansa 
o săgeată împotriva "noii generaţii" ro
mâneşti de după război, cea care îmbră
ţişase cu frenezie vitalismul şi misticis
mul : esteticianul român descoperea in 
tezele fenomenologice despre satisfacţia 
estetică, înţeleasă ca o transcendere ne
cesară a vitalităţii primare, puncte de 
sprij in pentru poziţia sa antitrăiristă în  
plan social şi cultural. 

Carnii Petrescu se regăsea pe deplin 
şi în atitudinea antieudemonistă şi anti
sentimentală a esteticienilor fenomeno
logi. Decalajul intre cuprinsul adinc al 
artei superioare, complex de emoţii i n 
teriorizate, ierarhizate ş i  ordonate de lu
mina inteligenţei, şi plăcerea provocată 
de valorile simplu caleidologice ale operei 
(armonii imitative, muzicalitate, euritmie 
etc.) este o idee centrală a scrisului său 
încă de la inceputurile lui.  Textul din 
1 922 "Cazul «Vieţii Româneşti*" , repro
dus în "Teze şi An ti teze" , cuprinde in. 
nuce întreaga estetică de mai tîrziu : 
"Căci dacă a făcut o fermecătoare acro
baţie de rime Rostand, sau de culori şi 
tonuri, O. Wilde, nici unul dintre marile 
genii ale omenirii ,  nici Shakespem·e, nici  
Moliere. nici Balzac, nici Tolstoi, nici  
Ibsen, nici  Baudelaire. ca să ne măr!!inim 
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a Idem, p. 321. 
� Moritz Geiger, Zugănge zur 

Ăsthetik, citat de Carnii Petrescu in 
Documente literare . . .  p. 304. 

la li teraturf1,  n-au f;icut acrobaOe, şi s ti
lul lor nici  vorbf1 că nu se poate com
para cu al d-lui Marcel Prevost, de pildă. 
Fără îndoială că bieţii oameni erau de
parte de a fi nişte --esteţi ..... Nu cu abi
lităţi de forme şi culori, ci cu sforţări 
penibile, istovitoare şi uriaşe, au oferit 
omenirii ceea ce formează astăzi temelia 
scrisă a vieţii noastre sufleteşti. Nu stear
pă : «Artă pentru artă*, ci  ··Artă pentru 
adevăr""'" ;,_ 

Plăcerea provocată de ceea ce Geiger 
numise "valorile formale" ale operei (eu
ritmia era citată în primul rînd) nu i se 
părea a da socoteală de adevărata "par
ticipare estetică" . Fragmentele de estetica 
teatrului reiau polemica sa mai veche : 
"Cu cît e mai banală o poezie cu atît 
are mai multe calităţi de acest fel, i ar 
un romancier dintre cei mai de seamă ai  
lumii ,  Marcel Proust, e lipsit şi de armo
nie formală, şi de unitate, şi de echilibru 
in romanul său in Hi volume" 1;. 

Comentari ile lui Carnii Petrescu pe 
marginea lucrări i lui  Geiger "Zugănge 
zur Ăsthetik" reţin nu numai distincţia 
esteticianului german între "acţiunea su
perficială" ş i  "acţiunea adîncă" a artei 
(Oberflăchen- und Ticfenwirkung der 
Kunst), cu argumentaţia corespunzătoa
re, dar mai ales deosebirea, în imanenta 
operei de artă, intre "conţinutul existen
ţial vital al obiectului" şi "conţinutul 
existenţial vital al personalităţi i " .  Moritz 
Geiger discriminase în atitudinea faţă 
de opera de artă "concentrarea i nternă" 
de "concentra rea externă" , văzînd în cea 
din urmă atitudinea specific estetică. 
Cea dintîi ar fi  fost caracterizată, dim
potrivă, prin reverii sentimentale pe mar
ginea textului literar sau a unei bucăţi 
muzicale, alunecînd i nevitabil intr-o ti
pică reactiune extraestetică. Capacitatea 
de a cuprinde obiectul estetic (opera· de 
artă) in textura lui genuină, recompunînd 
i nterior imaginea lui autentică, era defi
nită drept un act de "concentrare exter
nă" . Camil !Petrescu se grăbeşte însă să 
adauge că simpla concentt·are extet·nă 
este doar o treaptă in atitudinea specific 
estetică, deoarece fără a atinge centrii 
nucleari ai operei : emoţiile generatoare, 
ea poate duce la confuzii păgubitoare. 
"Participantul se poate concentra asupra 
calităţilor pur formale, le poate exagera 
importanţa, dind astfel mai mult decit 
se cuvine unei bune ••compoziţii ... , unor 
rime ingenioase, pitorescului unui  tablou, 
«stilului,. unei lucrări, in dauna esentialu
lui. Nu riscăm în teatru, de pildă., să 
admiră.m pe «Virtuoşii,.. care ••compun» 
fără. să. simtă ?" 7 (s.n.-N.T.) . 

s Camil Petrescu, Teze şi Antiteze, 
ed. cit., p. 161. 

e Camil Petrescu, Documente l itera
re, ed. cit., p. 317. 

7 Idem, p. 316. 
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Adeziunea Ia teza concentrării externe 
era dublată astfel Ia Carni i Petrescu de 
indicarea complexelor emoţionnle sui ge
ncris ca fiind "cuprinsul adînc" al artei. 
Este interesant că, în consideraţii le sale 
cu privire Ia autonomia obiectului estetic 
şi in polemica impotriva "di letantismului"  
în conduita estetică, el  descoperă, la un 
moment dat, un punct de sprij in şi în 
estetica lui Etienne Souriau, cel care a
tribuise artei funcţia primordială de a 
fi "skeulogică" (creatoare de forme). 
"Cine nu şi-a fixat privirea asupra con
turului înflăcărat al unui jeratic în va
tră - scrisese Souriau în "L'Avenir de 
l'Esthetique" ( 1 929) - sau asupra jocu
lui de verde şi aur al unui frunziş pro
iectat pe cer, cu ideea, nu de a se în
cînta ş i  de a se complace, ci de a cu
noaşte, poate fi  un spirit delicat, sensi
bil, amic al frumosului, dar nu un 
artist·• . H 

Stratul profund al operei de artă, pe 
care urmărea să-1 identifice Carnii Pe
trescu, era cel al interiorizării obiectului 
sau emoţiei simplu trăite într-o conştiin
ţă supraordonată, im:estrată cu capaci
tatea obiectivării unor asemenea emoţii, 
filtrate prin luciditate intr-o plăsmuire 
autonomă. El se va apropia astfel ade
seori de Croce, pe care îl citează, dealt
fel, mereu, cunoscindu-i însă doar "Es
tetica" din 1902, nu şi lucrările ulterioare. 
Teza lui Croce despre artă ca "sentiment 
contemplat în imagine" , formulată în ce
lebra conferinţă din 1908 de Ia Heidel
berg despre artă ca "intuiţie l iri că" , nu 
apare în scrisul lui Carnii Petrescu, deşi 
ea nu este prea departe de i deea pe care 
o urmărea gînditorul român. Este ade
vărat, însă, că opoziţia tranşantă insti
tuită de Croce, chiar din primele rînduri 
ale "Estetic i i" ,  intre cunoaşterea intui tivă 
prin artă ·şi cunoaşterea logică prin ştiin
ţă, i se părea inacceptabilă lui  Carnii Pe
trescu : el refuza cu obstinaţie să accep
te ideea că "inteligenţa" ar putea fi 
exclusă din activitatea estetică, afirmînd, 
dimpotrivă, că "emoţia artistică este iden
tificarea unei i nteligente intr-un obiect 
producător de emoţi i" .  Cum adăuga însă 
imediat "Inteligenţă = personalitate" , şi 
cum ne amintim că pentru Croce "liris
mul" artei era sinonim cu sigiliul "per
sonalităţii" în imaginea artistică, ne con
siderăm îndreptăţiţi să afirmăm că nu 
numai teza caracterului "aurora!" al cu
noaşteri i artistice, dar şi cea a "liris
mului" sau cea a "caracterului de tota
l itate al artei" ,  formulate de Croce mai 
tîrziu, ar fi  putut întruni adeziunea es-
teticianului nostru. . 

Interiorizarea obiectului (episod exterior 
sau emoţie trăită) în  conştiinţa artistului 
este pentru Carnii Petrescu calea către 
i dentificarea valorii estetice. Complexul 

R Cit. de ·camil Petrescu, în volumul 
Documente l iterare, ed. cit., p. 302. 

de semnificaţii instituit de personalitatea 
artistului se află în centrul interesului 
său. "E un moment esenţial în artă acest 
dramatism superior al emoţiilor interiori
zate şi a-1 ignora este destul de grav pen
tru un estetician, mai ales psiholog" -
scria el, Ia un moment dat, polemizînd cu 
Miiller-Freienfels. 

Linia de demarcaţie între estetic şi ex
traestetic o dădea prezenţa sau absenţa va
lorilor personalităţii artistului. A identi
fica doar "conţinutul existenţial vital al 
obiectul ui" nu înseamnă a recompune va
loarea sa estetică. "A elogia puritatea şi 
sanctitatea natalităţii într-o Madonă nu 
e totuşi a trăi arta." Ceea ce-I interesa 
în mod decisiv pe Carnii Petrescu erau 
valorile sufleteşti ale artistului obiecti
vate în tratarea unei asemenea teme, cu
prinsul de umanitate superioară incorpo
•·at in operă. "Pictînd-o însă - scria el 
despre Madona ca temă plastică - ar
tistul, după dezbateri interioare, pune 
in ea tot idealul lui de frumuseţe, de via
ţă, toată experienţa lui, în senzualitate, 
in puri ficare, în năzuinţa de mîntuire, 
toată şti inţa lui, tehnica personală. Rezul
tat al unor studi i  de decenii, poate . .. Şi 
în acest caz, concepţia este efectivă ş i  
esenţială, nu i ncident de calitate şi de 
persoană" 9• · 

Estetica teatrului este la Carnii Petre
scu determinată de concepţia sa 
asupra emoţiei dramatice. Realizările in 
arta teatrală sint j udecate in funcţie de 
concretizarea calităţilor specific drama
tice ale textului. Precizările autorului in 
legătură cu natura dramaticului ne con
duc spre concepţia sa generală asupra 
artei. Carnii Petrescu se întîlneşte cu 
acei gînditori care văd in "antropomorfi
zare", cu alte cuvinte in angaj1;1rea ne
mijlocit4 a i nteresului pentru om şi lo
cul său in lume, semnul distinctiv al ar
tei, printre celelalte forme ale spiritului. 
Natura emoţiei dramatice exemplifică 
elocvent o asemenea teză generală : inte
resul dramatic î i  apare autorului "Moda
l ităţ i i  artistice a teatrului" legat in mod 
necesar de cel pentru om şi destinul său. 
"Oriunde se iveşte un obiect care se do
vedeşte în legătură .cu destinul omului, 
apare şi dramaticul. Act dramatic in afa
ră de prezenţa omenească şi de cea an
tropomorfică nu există" 10• Prezenţa uma
nă era însă sinonimă cu prezenţa conştiin
ţei. Răsfringerea evenimentelor intr-o 
conştiinţă semnificantă era considerată 
condiţia l iminară a dramaticului. Ceea 
ce angajează situaţia existenţială a omu
lui in lume, apartenenţa sa la o ordine 

o Idem, p. 318. 
1° Camil Petrescu, Despre trăirea 

nemijlocită ca obiect al spectacolului. 
Fenomenologia prezenţei, în vol. Do
cumente literare, ed. cit., p. 360. 
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sau alta de valori, este nucleul genera
tor al situaţiilor dramatice. Inainte de a 
fi o categorie estetică, dramaticul este 
analizat de Carnii Petrescu ca o categorie 
a existenţei umane. In manuscrisul său 
filozofic inedit, "Ştiinţa Substanţei'' ( in
titulat uneori şi "Doctrina Substanţei" ) ,  
în secţiunea dedicată problemelor d e  teo
ria cunoaşteri i,  autorul se ocupase cu ex
tremă minuţie de un caz tipic de "dra
matism al cunoaşteri i"  : descoperirea A
mericii de către · Cristofor Columb. In 
fragmentele sale de estetică teatrală, el 
reia exemplul, pentru a ilustra ideea că 
ciocnirea reprezentărilor în conşti inţă, 
răsturnările spectaculoase produse în ori
zonturile conşti inţei sînt adevărata sur
să a situaţiilor dramatice, întrucît ele an
gajează plenar situaţia specifică (destinul) 
a omului în lume (Columb plecase în 
căutarea Indiilor şi numai treptat va avea 
revelaţia descoperirii unui nou continent) : 
"Cristofor Columb nu este cel dintîi des
coperitor al Americii, dar pentru că 
dramatismul călătoriei l ui, în organizare 
şi realizare, este de o copleşitoare uma
nitate, e cel mai puternic intrat în isto
rie" . 1 1  

Capacitatea de a problematiza situaţia 
dată, prezenţa m conştiinţă a 
unor soluţii existenţiale divergente, ten
siunea opţiunii între ordini de valori 
diferite sau opuse, caracterizează, după 
Carnii Petrescu, "personajul esenţial dra
matic" . Intelectualitatea ca însuşire i se 
pare o prezenţă indispensabilă a adevăra
telor situaţii dramatice : răsfrîngerea în 
conştiinţă nu este posibilă în absenta ei. 
,.Ştim că identificînd personajul esenţial 
dramatic cu intelectualul, fluctuant în 
conştiinţă, sîntem în conflict cu tradiţia 
seculară care opune intelectul şi pasiunea, 
făcînd din intelect o frînă a pasiunii şi 
chiar a capacităţii de acţiune sau văzînd 
în pasiune o anihilare a intelectului" 11• 

Formulîndu-şi tezele, Carnii Petrescu se 
sprijinea pe propri ile sale numeroase 
observaţii psihologice ("Luciditatea spo
reşte emotia, după cum atenţia măreşte 
durerea de dinţi"),  ridicate însă la ran
gul de adevăruri cu putere de universali
tate. Sigiliul fiinţei umane îl dă tocmai 
faptul că "emoţiile" nu au un caracter 
exclusiv sau precumpănitor fiziologic, ci 
sînt în funcţie de reprezentările conştiin
ţei, aşadar de intelectualitate şi conşti in
ţă. Răsturnînd prejudecăţi curente adînc 
înrădăcinate, Carnii Petrescu putea afir
ma că intensitatea pasională este în func
ţie de amplitudinea reprezentărilor con
ştiinţei, că, aşadar, adîncimea emoţiei, 
departe de a fi ocultată de razele de lu
mină ale inteligenţei, este strîns condiţio-
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ll Ibid., p. 361. 
12 Camil Petrescu, Addenda la Fal

sul Tratat, in Teatru, ediţie definitivă, 
Fundaţia Regală pentru Literatură şi 
Artă, 1947, vol. III, p. 511. 

nată de intensit atcn nct iv ităţ i i  intcleclu
ule. Teza sa finală este C'U totul vrednică 
de a fi reţinut[\ : ,. ... conştiinţa şi intelec
t unlitatea nu sint epi fenomene, ci moli Vl-' 
generatoare ale intregii vieţii sufleteşti, 
care nu c constitui tit din "elemente�, ori 
.. fundamente .. , intensi t atea pasională fiind 
ea însi1şi in funcţ ie de conşti inţi1 ; intr-un 
proces invers deci decît cel socotit nor
mal. Cîtă conştiinţă atîta pasiune, deci 
atîta dramă·' t:t

. 
Hamlet va rămîne, de-a lungul întregi i 

activităţi de autor dramatic şi critic 
teatral a lui Camil Petrescu, modelul 
suprem al ,.personajului esenţial drama
tic" . Conştiinţa eroului shakespearean 
este într-adevăr "într-o permanenti\ hulit 
intedoară " ,  în ea se luptă "imagini şi 
judecăţi contradictorii despre cei vino
vaţi, despre sensul vinovăţiei în lume 
etc." Othello n u  i se părea interesant 
ca .,tip" al gelosului (ca simplu "carac
ter" , cu alte cuvinte, în sensul unei for
te unitare, neinfluenţabilă de evenimen
te), ci  ca personaj incarnînd o .,dram�i 
în conşti inţă" : " . . .  prin faptul... că suflul 
shakespearian îl  amplifică în imanenta 
conştiinţei, î l  menţine între marile crea
ţi i" . In teatrul lui Moliere, simpatia con
stantă a lui  Carnii Petrescu va merge 
către personajul  Alceste din Mizantropul, 
dominat în traiectoria sa de revelaţi ile  
succesive în propria conştiinţă, şi nu că
tre Harpagon, în care vedea, probabil, un 
simplu "caracter" . 

Teoria lui  Carnii Petrescu despre inte
lectuali tate ca însuşire inalienabilă a per
sonajelor dramatice superioare şi despre 
"intelectualul, fluctuant în conştiinţă" ca 
"personaj esenţial dramatic" în "drama 
absolută" îşi va găsi aplicaţii di ntre cele 
mai interesante in ideile sale despre arta 
actorului. Ca o consecinţă firească a te
zelor despre natura "dramaticul ui" , el 
va cere, înainte de toate, actorului supe
rior .,capacitatea de emoţie morală (în 
sensul filozofic al cuvîntului, nu în cel 
de etic)" H. Termenul nu pare prea pre
cis, la prima vedere : înţelesul lui nu 
devine clar decît dacă îl integrăm con
textului în care a fost utilizat. 

"Capacitatea de emoţie morală" era 
opusă de autorul "Tezelor şi Antitezelor" 
"emoţiei lacrimilor şi disperării verbale" . 
Intensitatea afectelor fiind direct propor
ţională cu adîncimea contactului cu lu
mea, reprezentarea scenică a sentimente
lor devine cu atît mai autentică cu cît e 
mai reală prezenţa in conştiinţă a unui 
asemenea contact multiplu ramificat. ,.Cu 
cît un organism moral e mai complex, 
mai adînc, mai ramificat, mai sensibil la 
contactul cu lumea exterioară, cu atît e 

13 Ibid., p. 512. 
14 Camil Petrescu, D-ra Maria Ven

tura şi Bernard Shaw in Teze şi Anti
teze, ed. cit., p. 350. 

https://biblioteca-digitala.ro



mai real (in sens scenic) . Dacă, răsfrint 
in interior, ia cunoştinţă de el însuşi, e 
încă şi mai real. Suferinţa lui ia propor
t ie şi e de nevindecat" 1:•. Bogăţia vieţi i  in
terioare este singura care poate conferi 
densitate şi substanţialitate expresiei sce
nice. Faptul că jocul conţinut şi citeodată 
zguduitor al unui actor ca G. Storin că
păta tot mai mulţi admi ratori i se părea 
cronicarului dramatic Carnii Petrescu un 
semn reconfortant al unei schi mbări de 
optică in mentalitatea timpului. 

Critica teatrală a lui Carnii Petrescu, 
desfăşurată timp de aproape un deceniu 
in paginile ziarului ,,Argus" (articole ale 
!<ale despre teatru pot fi găsite însă in 
numeroase alte publicaţi i  : ,.Flacăra" , 
.. Rampa·' , ,.Cuvintul l iber" , ,.Cetatea l i te
rară·' , ,.Sinteza" , ,.Universul l iterar" etc.) ,  
a utilizat constant in judecarea fenome
nului teatral criteriile mai sus definite. 
Intensitatea emoţiei şi  adincimea con
cepţiei i i  apăreau strins corelate in arta 
acto1·ului.  ln ,.Argus" din 15 noiembrie 
1924. scri ind despre spectacolul cu Kean 
ele Kasimir Edschmid, după Alexandra 
Dumas, pi esă al curei erou era un actor 
cu reputaţia ,.genialităţi i" ,  Carnii Petrescu 
de•mvua in termeni violenţi piesa. El nu 
ezita să o califice, atit in forma origi
nală cit şi în versiunea pe care i-o dă
duse Edschmid, drept un "model de me
diocritate" , deoarece nu ar fi propus prin 
imaginea celebrului Kean decit ,.surogate 
de geniali tate" , ,.un surogat grandilocvent, 
un surogat detracat" . Interesante pentru 
noi sînt motivaţiile unei asemenea j ude
căţi negative, deoarece ele oferă o ex
presie limpede a distanţei între concepţia 
curentă despre arta actorului  ( ,.virtuozi
tatea" este un concept-cheie al unei ase
menea concepţii)  şi înţelegerea lui  Carnii 
Petrescu despre ar la teatrală. ,.Geniul lui 
Kean e un geniu al  cabotinajului" - scria 
cronicarul dramatic al , .Argus" -ului. ,.Noi 
l-am vrea pe actor altfel. Cupri nzind în 
el toată gama simţirii omeneşti, de la 
seni nătatea transcendentală la suferinţa 
crispată. Un geniu e o interpretare a lu
mii  (a existenţei, a adevărului, a iu
biri i ) . "  

Arătînd, în treacăt, că  piesa Kean i se 
părea chiar ,.mult mai puţin decît Cyrano 
de Bergerac" , pentru care de asemenea 
nu avea o preţuire excesivă ( ,.fermecă
toarea acrobatie de rime" a lui Edmond 
Rostand nu 

"
era de natură să entuzi

asmeze pe teoreticianul .,dramelor în con
şti inţă" ) ,  cronicarul se reîntorcea la exem
plul său superlativ : Hamlet. "De alt
minteri nimeni în afară de acel semizeu 
care a fost Shakespeare nu a putut rea
liza pe scenă un geniu.  Gîndiţi-vă cită 
depărtare e de la Kean şi pînă la 
Hamlet." 

1:; Idem, p. 350. 

A reprezenta pe scenă un actor de ge
niu presupune o înţelegere prealabiUt a 
ceea ce înseamnă geniul artistic, deoa
rece altminteri arta actorului riscă să fie 
redusă la cabotinaj şi  pură virtuozitate. 
Carnii Petrescu îşi formula in termeni 
tranşanţi poziţia, in care descoperim o 
exemplificare a credo-ului său estetic : 
.,Trebuie să fie Hamlet, un bun Hamlet 
interpretul, înainte de a fi Kean. Una 
fără alta nu e de înţeles." Interpretului 
pri ncipal al rolul ui  Kean, Tony Bulandra, 
cronicarul i i  reproşa, pe fondul exigen
telor extreme formulate mai sus, că ,.i-a 
l ipsit geniul. . .  adică acea i nteligenţă va
stă, complexă şi acea elementară durere 
în momentele de revoltă" . Ceea ce nu-l 
împiedica să constate, di ncolo de o ase
menea rezervă principială şi decisivă 
(dacă ne raportăm la  concepţia sa pro
gramatică despre arta actorului) ,  că Tony 
Bulandra, în rolul lu i  Kean, .,a fost ele
gant, viu, sincer, plin de mişcare, vehe
ment în apostrofă" şi să conchidă că 
este "cel mai frumos rol din cariera 
acestui actor" IG

. 
Exigenţele faţă de jocul Mariei Ven

tura, din cunoscutele articole dedicate 
acestei actriţe, parţial reproduse în ,.Teze 
şi An ti teze" , sînt formulate în aceJaşi 
spirit. Jocul celebrei actriţe i se părea 
i ntransigentului cronicar perfect adaptat 
eroinelor lui  Porto-Riche, Bernstein sau 
Bataille, cu totul insuficient însă cînd era 
vorba de a da viaţă unui personaj de 
complexitatea Ioanei d'Arc a lui Bernard 
Shaw. Ne este greu să ne dăm seama 
astăzi de justetea observaţi i lor lui Carnii 
Petrescu, formulate în răspăr evident cu 
marea majoritate a criticilor timpului, 
dar se cuvine să recunoaştem că funda
rea teoretică a argumentelor sale era 
dintre cele mai solide. Puterea de persua
siune a cron icii  dedicate spectacolului cu 
piesa lui  Shaw (reprezentată la  Teatrul 
,.Regina Maria" , în februarie 1 926, cu 

1\'Iarioara Ventura în  rolul principal) ve
nea din adinca înţelegere a textului l u i  
Shaw şi  din confruntarea implacabilă a 
jocului actriţei cu însuşirile i ntrinseci ale 
personajului .  Obiecţia centrală era cea de 
,.joc exterior" . Carnii Petrescu pleda mai 
convingător ca oricind cauza .,adîncimii" 
ş i  .,interiorităţii" în construcţia unui ase
menea rol : ., ... nu se poate concepe - e 
clar - artist mare, fără viaţă interioară. 
Şi nu se poate concepe o viaţă interi
oară l ipsită de inteligenţă profundă cu 
aplicaţie d irectă vieţii ,  fără o sensibi l i
tate receptivă, faţă de o cît  mai com
plexă varietate de senzaţii ,  fără o ne
contenită curiozitate, ş i  fără o i mensă do-

IG Camil Petrescu, Cronica teatrală . 
.,Kean" de Kasimir  Edschmid după 
Alexandre Dumas, în Argus, XV, 3472, 
15 noiembrie 1924. 
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rinţă de a cunoaşte adevărul" . Odată for
mulate asemenea principii, sentinţa criti
cului cădea necruţătoare : "D-ra Ventura 
n-are antrenamentul necesar unui rol 
mare. N-are acea inteligenţă superioară 
avidă de adevăr. Intelectualitatea d-sale, 
care a înşelat pe mulţi, e superficială ş i  
ţ ine în bună măsură de snobism. Simbo
listă cînd era simbolismul la modă, ero
ină de-a lui Bataille, cînd autorul acesta 
cucerise Europa, acum se prezintă cu 
Bernard Shaw, dar nu ne-ar surprinde 
să aprecieze şi pe d. Victor Eftimiu." 17• 

Credincios convingerii sale că adevă
rata emoţie dramatică o poate comunica 
numai actorul la care emotia are la bază 
un proces intelectual autentic, plecînd 
de la înţelegerea complexă a personajului, 
Carnii Petrescu formula, cu prilejul ana
l izei critice a jocului Mariei Ventura, di
stincţia, de reală importanţă pentm este
tica teatrului, între emoţia .. profesională", 
cea în care actorul "intră în nervi·' prin 
stimulul unor gesturi exterioare, şi emo
tia pornită din "centrii de gîndire şi de 
afectivitate" . Cronicarul dramatic părea 
să distingă între "actorii de tempera
ment" , care adeseori se mulţumesc să-şi 
provoace emoţia prin mijloace exterioare, 
şi actorii la care emoţia este controlată 
şi dirijată de o înţelegere superioară a 
rolului. Jocul Mariei Ventura in Aimer 
de Paul Geraldy i se părea a confirma 
teoria oarecum paradoxală, dar foarte justă, 
a lui William James despre influenţa şi 
anterioritatea gestului în producerea emo
tiei : "Sînt diverse moduri în care actorii 
de temperament se sugestionează şi îşi 
produc această emoţie : unii printr-o 
crispare a ochilor (I. Sârbu, etc.), alţii 
prin ascultarea propriei voci, deobicei 
gravă şi caldă (Manolescu), alţii prin
tr-un mers agitat în scenă sau, în cazul 
d-rei Ventura, prin crispare şi jocul mîi
nilor." Fără a tăgădui puterea de co
municativitate şi contagiune a unei ase
menea emoţii ,  Carnii Petrescu o consi
deră însă inferioară celei călăuzite de 
intelectualitate. Superioritatea emoţiei 
pornite din "centrii de gîndire şi de afec
tivitate" venea din faptul că era "cana
Uzată" şi "distribuită", că era o "trăire 
dirijată" în funcţie de o înţelegere 

17 Camil Petrescu, D-ra Maria Ven
tura şi Bernard Shaw în Teze şi Anti
teze, p. 351. 

adîncă. In cazul dintii, "emotia" avea 
însă un camcter inevitabil superficial : 
"Accentul e patetic, glasul e tremolo, 
gestul e intreg. Totul e însă numai un 
cocon din care a zburat crisalida - flu
ture" 1�. 

Scriind, un an mai tirziu, o serie de 
articole în "Argus" despre jocul celebrei 
actriţe Emma Grammatica, aflată in 
turneu la Bucureşti, Carni i Petrescu îşi 
manifesta admiraţia pentru "prodigioasa" 
interpretă italiană, dar nu şovăia nici de 
astă dată să formuleze o serie de re
zerve, într-un spirit nu prea îndepărtat 
de cele emise în legătură cu jocul Mariei 
Ventura. Virtuozitatea extraordinară a 
Emmei Grammatica, actriţă capabilă să 
treacă de la un rol la altul cu o uşurinţă 
uimitoare, demonstrînd o experienţă sce
nică ,.fenomenală" , nu-l împiedica pe 
cronicar să descopere şi aci ,.greutăţi d e  
canaliza re a emoţiei " .  Carnii Petrescu 
căuta să explice o anumită "lipsă de in
tensitate" în jocul Emmei Grammatica 
prin faptul că artista se lăsa invadată de 
emoţie, fără să o controleze printr-o gra
daţie adecvată : "E o emoţie de care ac
torul nu dispune cînd vrea, nu o poate 
reţine, nu o poate dirija şi mai ales nu 
o poate folosi într-o singură izbi tură care 
să înfioare" m. Mai tîrziu, în "Modalita
tea estetică a teatrului" ,  vorbind despre 
Emma Grammatica, de astă dată ca o 
continuatoare a Eleonorei Duse, Carnii 
Petrescu accentua calitătile jocului ei, care 
o distingeau de posteritatea naturalistă 
a jocului Eleonorei Duse (de acele "glorii 
teatrale patetice, la care suspinele sugru
mate, impresia de sufocare, zbuciumul 
pieptului, timbru! vocii alarmate, gîfî
ielile dramatice... erau folosite acum cu 
automată virtuozi tate" ) : " . . .  Emma Gram
matica arată în jocul ei ceva din adînca 
sinceritate omenească, din grija delicată 
a nuanţelor, din convulsia unei emoţii 
reale, care sînt condiţia, numai l iminară 
e drept, a artei dramatice - dar şi nece
sară" ���. 

IR lbid., p. 342. 
19 Camil Petrescu, Cronica dramatică. 

Teatrul Efm·ia : Spectacolele Emma 
Grammatica in Argus, XVIII 4370, 
9 noiembrie 1927. 

' 

�>o Camil Petrescu, Modalitatea este
tică a teatrului, Fundaţia pen
tru Literatură şi Artă, Bucureşti, 1937, 
p. 64. 
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